

妥善审理涉及夫妻债务案件

最高法对“婚姻法司法解释(二)”第二十四条作出补充规定

最高人民法院28日公布《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)的补充规定》,针对司法实践中出现的涉及夫妻共同债务的新问题和情况,强调虚假债务、非法债务不受法律保护。

根据这份补充规定,《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)》第二十四条新增两款,分别规定:夫妻一方与第三人串通,虚构债务,第三人主张权利的,人民法院不予支持;夫妻一方在从事赌博、吸毒等违法犯罪活动中所负债务,第三人主张权利的,人民法院不予支持。

最高人民法院同时下发了《最高人民法院关于依法妥善审理涉及夫妻债务案件有关问

题的通知》,要求各级法院正确适用最高人民法院对婚姻法司法解释(二)作出的补充规定,在家事审判工作中正确处理夫妻债务,依法保护夫妻双方的合法权益,维护交易安全,推进和谐健康诚信经济社会建设。

通知明确提出,未经审判程序,不得要求未举债的夫妻一方承担民事责任。在审理以夫妻一方名义举债的案件中,应当依照民事诉讼法司法解释的相关规定,原则上应当传唤夫妻双方本人和案件其他当事人本人到庭,庭审中应当要求有关当事人和证人签署保证书。未具名举债一方不能提供证据,但能够提供证据线索的,人民法院应当根据当事人的申请进行调查取证。对伪造、隐藏、毁

灭证据的要依法予以惩处。

通知规定,债权人主张夫妻一方所负债务为夫妻共同债务的,人民法院应当结合案件的具体情况,根据相关法律规定,结合当事人之间关系及其到庭情况、借贷金额、债权凭证、款项交付、当事人的经济能力、当地或者当事人之间的交易方式、交易习惯、当事人财产变动情况以及当事人陈述、证人证言等事实和因素,综合判断债务是否发生。

通知强调,要防止违反法律和司法解释规定,仅凭借条、借据等债权凭证就认定存在债务的简单做法。在当事人举证基础上,要注意依职权查明举债一方作出有悖常理的自认的真实性。

在区分合法债务和非法债

务,对非法债务不予保护的基礎上,该通知还明确提出,对债权人知道或者应当知道夫妻一方举债用于赌博、吸毒等违法犯罪活动而向其出借款项,不予法律保护;对夫妻一方以个人名义举债后用于个人违法犯罪活动,举债人就该债务主张按夫妻共同债务处理的,不予支持。

在相关案件执行工作方面,该通知提出,要树立生存权益高于债权的理念,对夫妻共同债务的执行涉及到夫妻双方的工资、住房等财产权益,甚至可能损害其基本生存权益的,应当保留夫妻双方及其所扶养家属的生活必需费用。执行夫妻名下住房时,应保障生活所必需的居住房屋,一般不得拍卖、变卖或抵债被执行人及其

所扶养家属生活所必需的居住房屋。

通知同时强调,在处理夫妻债务案件时要坚持法治和德治相结合的原则。要制裁夫妻一方与第三人串通伪造债务的虚假诉讼,对涉嫌虚假诉讼等犯罪的,特别是虚构债务的犯罪,应依法将犯罪的线索、材料移送侦查机关。

最高人民法院有关负责人表示,最高人民法院将加大家事审判对下指导力度,就家事审判领域中出现的新情况、新问题统一裁判尺度。同时将积极配合相关立法工作,对婚姻家庭领域中的夫妻财产问题、夫妻债务等问题进行分析研判,更好指导各级人民法院依法妥善审理涉及夫妻债务案件。(据新华网)



木棉花开春意浓

2月28日,一只小鸟停在香港公园一棵木棉树上。早春时节,香港街头、公园的木棉花竞相开放,成为一道亮丽的风景。
新华社记者李鹏摄

“救火英雄”高显超

烈火场中救下六旬老太

那一刻面对熊熊大火,他奋不顾身;那一刻面对滚滚浓烟,他舍己为人。大火被扑灭后,他又悄然离去,不留姓名。他就是火海救人的英雄——高显超,山东烟台龙口市移动公司代理维修公司的一名普通职工。2016年12月,高显超荣登“中国好人榜”。

2016年8月6日晚,龙口市天韵尚城小区的空气中突然弥漫着一股焦糊味。小区保安闻到味道后,意识到可能发生了火灾,便迅速出门寻找。很快,失火的人家被找到了,焦糊味正是从家住一楼的郑女士家中蔓延出来的。此时,很多群众聚拢了过来。大家透过防盗窗看到,郑女士家中厨房里的高压锅已经燃

烧了起来,一名老太被困在屋里,摔倒在地一动也不能动。

正在大家焦急万分的时候,刚刚下班回家的高显超走进了小区。他得知情况后,毫不犹豫地砸开了郑女士家客厅的防盗窗,迅速跳了进去。高显超先到厨房端起已烧得变形的高压锅,从窗户扔了出去。而后又赶紧返回,关掉了天然气阀门。最后他抄起水桶,扑灭了剩下的火苗。

扑灭大火后,高显超立即将倒在地上的老太抱起放到床上。一询问才知道,原来老太是业主的母亲,因患疾病腿脚不便。这次,老人发现家里的厨房着火时,本想自己去灭火。但没想到下床后就摔倒在地,怎么也爬不起来,

还差点被火烧到身上。

后来,郑女士多方打听,才知道这位好心人是高显超。于是,她买了礼品亲自上门感谢高显超。没想到高显超连连摆手拒绝,他说:“我只是做了一件大家都会做的事情,没有什么大不了的。”有人问高显超:“郑女士家屋里屋外都有天然气管道,你救火时不怕发生天然气爆炸吗?”高显超回答:“当时没想那么多啊,看到着火了,还有一个老太太倒在地上,心里就想着赶紧把火灭了。”(据中国文明网)



博览天下

抓出“内鬼”

美国白宫突击检查几十名员工手机

为了揪出白宫内部向媒体通风报信的员工,美国总统唐纳德·特朗普的发言人肖恩·斯派塞突击检查了几十名员工的手机,誓言将严打泄密者。令白宫尴尬的是,这一试图“封口”的做法也迅速地传进媒体的“耳朵”。

美国有线电视新闻网认为,特朗普对于内部人员向媒体走漏风声大为不满。斯派塞突击手机等预防“内鬼”泄密的措施意在平息特朗普的怒火。

(据新华网)

“火障”拦路

法极右翼竞选车队遭“漆袭”

政策主张极端的法国国民阵线引发方式颇为极端的抗议:昨日,这一极右翼政党的一支竞选车队遭遇示威者“火障”拦路,一辆大巴被喷得到处都是油漆,挡风玻璃被完全“糊住”,在宪兵护送下才脱身。

事发地点距离法国南特市约20公里,大约50名示威者试图堵住国民阵线车队的去路。除了用油漆作“武器”,他们还点燃木板和轮胎,充当路障。整条道路通行完全中断,大批车辆被堵在后面。

(据新华网)

试题遭泄

印度军方急取消入伍考试

印度军方上周末取消西部沿海地区多个考点的入伍考试,原因是开考前几个小时警方接到密报称试题泄露。在随即展开的搜捕行动中,警方端掉一个考生正在集体记诵答案的窝点,并在不同地区逮捕了21名嫌疑人。

印度电视台报道,全国入伍考试原定于当地时间26日上午9时开始。马哈拉施特拉邦塞恩市警方在考前接到密报,发现试题泄露。按照军方说法,马哈拉施特拉邦及其相邻的果阿邦多个考点被取消考试。

(据新华网)